嘉義縣國教輔導團101年度課程轉化暨海洋議題融入國語文學習領域教案徵選
壹、教學課程名稱：
生之歌選

貳、教學年級：

七年級
叁、教學節數： 

四節
肆、設計理念：
透過康軒一年級上學期第九課生之歌選第一則「一顆珍珠」的形成，喚起學生對海洋環境的認識及省思。
伍、教學活動設計： 

	教學課程

名　　稱
	生之歌選

	能力指標
	5-4-3-5 能欣賞作品的寫作風格、修辭技巧及特色。
5-4-5-1 能體會出作品中對周遭人、事、物的尊重與關懷。
5-4-3-1 能瞭解並詮釋作者所欲傳達的訊息，進行對話。
6-4-3-7 能以敘述、描寫、抒情、說明、議論等不同表述方式寫作。
5-4-4 能廣泛的閱讀各類讀物，並養成比較閱讀的能力。
5-4-7-1 能共同討論閱讀的內容，交換心得。
5-4-7-4 能將閱讀內容，思考轉化為日常生活中解決問題的能力。

	教學目標
	一、認識杏林子的奮鬥經過及其作品風格。

二、了解本文內涵及文章的結構。

三、能認識並練習本課所學詞彙。

四、能寫作「藉物說理」的文章。
五、能運用「比較閱讀」的方法，與同學合作討論。

六、建立面對困境的正確態度，培養積極進取的人生觀。

七、學習培養關懷他人及重視海洋環境保護的精神。


	教學準備
	一、教師方面：

1.熟悉本課教材，研讀教師手冊及有關參考書籍，擬定並編寫本課教學活動設計。

2.準備教具。

3.指導同學預習本課。
二、同學方面：

1.預習本課。

2.查閱生難字詞的形、音、義。

	教學目標
	教學活動流程
	時間分配
	教學資源
	評量方式

	在學習本課後，學生能重視生涯發展與海洋環境保護
	甲、準備活動：

1.讓學生完成「生命的饗宴」學習單。
2.讓學生觀看公視節目「我們的島──海岸巡禮」影片。

3.透過影片的畫面呈現，讓學生感受到海洋正遭受人為的無情破壞，並思考我們可以為海洋做什麼努力。

4.將學習單收齊，批改後，貼在教室公佈欄上，讓學生觀摩。

乙、暖身活動：

1.播放蚌產珍珠的影片，認識珍珠產生過程，而孕育蚌的海洋是否也帶給我們什麼啟發。

2.利用「輔助圖卡」的教具，讓學生仔細觀察一雙為朋友犠牲卻歡喜作、甘願受的「粗糙笨拙，再也無法做出精細的雕塑」的雙手。

丙、發展活動：

 一、課文講解

(1) 認識作者

1.講述作者殘而不廢的生平、自學寫作的過程及文學成就。

2.積極正面的人生態度，創立伊甸殘障福利基金會，成立殘障聯盟。

(2) 題解說明

1.生之歌一書簡介

(1) 本書寫作的背景：歌頌母愛
(2) 書名的內涵
2.作者個人對生命的體驗

(3) 分段解說：

第一則：

1.由學生誦讀課文對內容先有完整概念。

2.生難字詞的解析（參考教師手冊資料篇補充注釋）

3.讓學生口述課前預習第一題的答案（可提示暖身活動中看過的影片內容）

4.請學生回答課前預習第二題的答案

5.讓學生填寫「海洋環境保護」學習單。
（1）回想「我們的島」影片內容。
（2）探討台灣海岸遭破壞的情形，而我們可以做什麼努力?
6.歸納本則的內容大意，並配合結構掛圖，講解本文取材方向，行文理路及寄託的人生哲理。
（第一節課完）

第二則：

1.由學生誦讀課文，對內容先有完整概念

2.生難字詞的解析（參考教師手冊補充注釋）

3.請學生口述課前預習第三題、第四題的答案。

4.請學生思考並發表在自己的成長經驗中，是否也有一雙自己犠牲奉獻、掌心向下的手?

5.歸納本則的內容大意，並配合結構掛圖，講解本文取材方向、行文理路及寄託的人生哲學。

(四) 內容探究：

1.本文寫作技巧及特色

(1)善用「對比」的寫作技巧。

(2)舉「實例故事」說理的寫作方式

a.作者親身經歷。

        b.引用他人故事。

--- 指導例證的運用寫作方式

（第二、三節課完）

2.利用「生命的饗宴」學習單，對課文內容及生命的意義，有更深一層的認識。

3.由「ㄧ顆珍珠」談台灣海岸的破壞──我們的島—海岸巡禮影片觀後心得，讓學生重視海洋環境保護。

※家庭作業，教師批改後，在課堂上請學生發表，老師再作分享。（配合「生命的饗宴」學習單及「海洋環境保護」學習單做總結論。）

（第四節課完）
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柒、學習評量：
國文第一冊第九課生之歌「海洋環境保護」學習單

由「一顆珍珠」談台灣海岸的破壞

── 我們的島—海岸巡禮影片觀後心得

                                              設計者：廖文妙、鍾勝驊
                                       班級：    座號：    姓名：       
    ㄧ粒沙子嵌入蚌的肉中，蚌無法排出，只有分泌出光滑的真珠質來層層包容這粒沙，最後形成「珍珠」。杏林子因病痛的煎熬、苦難的試煉與淚水的洗滌，讓她體會到生命須忍受失敗與挫折，才能發出不朽的光輝，就像粗糙的沙礫變成無價的珍寶。而蚌的「故鄉」----海洋，因人類私慾，飽受污染、摧殘，美麗沙灘丰采盡失。讓我們看看這部海岸記錄影片，在感嘆、憤怒之餘，想想我們該如何成為ㄧ個稱職的海島子民呢？下列問題請各位同學仔細思考。

＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊

1. 台灣海岸線共有幾公里？有2/3被哪些人工結構物取代？

2. 新竹南寮漁港為何每年都要抽砂？是什麼錯誤造成的？

3. 小小的貝殼能包容ㄧ粒小沙子而成就ㄧ顆珍珠，遼闊的海洋卻無法使人工消波塊、水泥堤岸成為美景。身處海島的台灣人卻無法享受美麗的沙灘，真是莫大的諷刺，你覺得該如何改變？你該做什麼？

捌、參考資料：
1.康軒版一年級上學期課本及教師手冊。
    2.蚌產珍珠的影片。
    3.公視「我們的島」──海岸巡禮影片。
附件二














